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KOD UCZNIA

DATA URODZENIA

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

dzien miesigc rok D dysleksja

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem albo piérem z czarnym

MATERIAL DIAGNOSTYCZNY
DLA SZOSTEJ KLASY

SZKOLY PODSTAWOWEJ Stycze fi 2009

Instrukcja dla ucznia

. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia. Czas_ pracy:
60 minut

tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora ani otowka.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:

Liczba punktow
do uzyskania: 40
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. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke
z odpowiadajacq jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A”™:
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. Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.
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. Rozwigzania zadan od 21. do 24. zapisz czytelnie
i starannie w wyznaczonych miejscach.
Pomyiki przekresla,j.

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia.




W sadzie i w ogrodzie

Tekst do zadan od 1. do 4.

Sadownictwo to dziat gospodarstwa wiejskiego, zajmujgcy sie produkcjg
owocow jadalnych w sadach (np. jabtonie, grusze, $liwy, wisnie), gajach (np. oliwki,
drzewa cytrusowe), na plantacjach (np. porzeczki, truskawki); takze nauka o hodowli
i uprawie roslin sadowniczych. Wzmianki o uprawie drzew owocowych znajdujg sie juz
w najstarszych zrodtach chinskich i egipskich. W zywieniu starozytnych ludow
srodziemnomorskich wazng role odgrywaly daktyle, oliwki, figi, winogrona i granaty.
Od dawna owoce spozywano takze na terenie Polski - Swiadczg o tym nasiona
znajdowane w wykopaliskach z okresu kamienia i brgzu.

Sadownictwo przez dlugi czas wchodzito w zakres rzemiosta ogrodniczego,
rozwijajgcego sie pomysinie zwtaszcza w XVII i XVIII wieku we Francji i Anglii, gdzie
rozpowszechnity sie sady drzew karlowatych', stosowano réwniez rézne sposoby
szczepienia, ciecia i formowania koron drzew. Rozwoj sadownictwa jako nauki
rozpoczat sie w drugiej potowie XIX wieku. Dzieki temu, ze poznano biologiczne
podstawy krzyzowania roslin, powstatlo wiele nowych odmian drzew owocowych.
W 1913 roku utworzono w Wielkiej Brytanii pierwszy w Europie instytut sadownictwa.
W Polsce rozwo0j sadownictwa jako nauki nastgpit przed | wojng Swiatowg, ale juz
po Il wojnie Swiatowej tg naukg zajmowano sie we wszystkich wyzszych uczelniach
rolniczych, a takze w Instytucie Sadownictwa zatozonym w 1951r. w Skierniewicach.

Na podstawie: Nowa encyklopedia powszechna PWN, Warszawa 1998, t.5, s.689.

1. Jakie owoce odgrywaly wazng role w Zzywieniu starozytnych ludow,
zamieszkujacych tereny potozone wokét Morza Srédziemnego?

A. Wisnie, jabtka i gruszki.

B. Jabtka, czerednie i Sliwki.

C. Porzeczki, truskawki i maliny.

D. Winogrona, daktyle i oliwki.

2. Ktére ze znaczen wyrazu sadownictwo jest prawdziwe?
Sadownictwo to

A. nauka o zaktadaniu i pielegnowaniu sadow.

B. dziat literatury o sposobach przetwarzania owocéw.

C. szczegolne zamitowanie do pielegnacji sadow.

D. dziat rolnictwa zajmujacy sie uprawg roslin kwiatowych.

3. Pierwszy instytut sadownictwa w Europie utworzono w
A. drugiej potowie XVIII wieku.

B. pierwszej potowie XIX wieku.

C. pierwszej potowie XX wieku.

D. drugiej potowie XX wieku.

4. Wiele nowych odmian drzew owocowych powstato, dlatego ze
A. zastosowano rézne sposoby ciecia gatezi.

B. zaczeto uzywac srodkéw ochrony roslin.

C. poznano podstawy krzyzowania roslin.

D. rozpowszechniono sadzonki drzew kartowatych.

! Kartowaty — drzewa kartowate — w sadownictwieskig drzewa owocowe.



5. Znaczenie wyrazu kartowaty znajdziesz w stowniku
A. ortograficznym.

B. jezyka polskiego.

C. termindw literackich.

D. frazeologicznym.

Tekst do zadanh od 6. do 9.

[1] Przyleciat, zagwizdat szpak.

[2] Zaraz ci powiem, co i jak.

[8] — Czeresni — zawotat — czeresni
[4] nie mozna zrywacé za wczesnie,
[5] lecz wsam czas!

[6] Czerwiec w stoncu je rumieni,
[7] co dzien dodaje czerwieni.

[8] Gdy dojrzate, stodkie kiscie

[9] zamigocqg posrod lisci,

[10] ja dam znak.

[11] Z dawna ptaki gloszg w piesniach,
[12] Ze najlepiej na czeresniach
[13] zna sie szpak!

M. Czerkawska, Czeresnie,[w:] M. Czerkawska, Zo6tte chodaczki, Warszawa 1986.

6. W zdaniu Zaraz ci powiem, co i jak ujawnia sie
A. mowigcy szpak.

B. podmiot mowigcy.

C. rumiana czeresnia.

D. autorka utworu.

Czerwiec zostat ukazany w wierszu jako
. malarz. B. muzyk. C. ogrodnik. D. lotnik.

>

Okreslenie w sam czas oznacza, ze czeresnie nalezy zrywac,
. kiedy rozpocznie sie gorace lato.
. gdy w piesniach ogtoszg to ptaki.
. kiedy bedaq dojrzate i stodkie.
. gdy poeta napisze o tym wiersz.
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Fragment od 3. do 10. wersu jest
opowiadaniem o sadzie.

. barwnym opisem szpaka.

. dialogiem szpaka i czeresni.

. wypowiedzig (monologiem) szpaka.
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10. Ktore wyrazy sie nie rymujg?
A. Szpak — jak.

B. Czas — znak.

C. Rumieni — czerwieni.

D. Piesniach — czeresniach.




11. W zdaniu Na czeresniach zna sie szpak wykorzystano
A. epitet.

B. przenosnie.

C. poréwnanie.

D. wyrazy dzwiekonasladowcze.

12. W ktérym zdaniu wyraz owoc zostat uzyty w znaczeniu przenosnym?
A. Wiele zwierzat zywi sie przede wszystkim owocami.

B. Drzewa uginaly sie pod ciezarem owocow.

C. Oszczednosci byly owocem wielu wyrzeczen.

D. Dojrzate owoce wisni zawieziono do chtodni.

Tekst do zadan od 13. do 15.

sad m lll, D. —u, Ms. sadzie; Im M. —y «teren, na ktérym zostaly zasadzone drzewa

i krzewy owocowe; ogréd owocowy»: Sad wisniowy. Zbiera¢ owoce w sadzie.
Stownik jezyka polskiego, Warszawa 1999, t. 3, s. 157.

ogréd m IV, D. ~rodu, Ms. ~rodzie; Im M. ~rody «teren zajety pod uprawe roslin
ozdobnych lub uzytkowych z wyznaczonymi alejami, sciezkami, grzagdkami, ozdobiony
trawnikami, klombami kwiatéw itp.»: Ogrod miejski. Ogrod kwiatowy, owocowy,
warzywny, uzytkowy. Dom z ogrodem. Pielegnowa¢, uprawia¢ ogrod. Spacerowac

po ogrodzie. Pracowac¢ w ogrodzie.
Stownik jezyka polskiego, Warszawa 1999, t. 2, s. 476.

13. Na podstawie informacji ze Stownika jezyka polskiego stwierdzasz, ze sad i ogrod
to rzeczowniki rodzaju
A. meskiego. B. zenskiego. C. nijakiego. D. meskoosobowego.

14. Po przeanalizowaniu znaczenia podanych wyrazéw wiadomo, ze
A. ogrod mozna zamiennie nazywa¢ sadem.

B. sad mozna zamiennie nazywa¢ ogrodem owocowym.

C. ogrod mozna zamiennie nazywac polem uprawnym.

D. sad mozna zamiennie nazywa¢ gajem.

15. W obu zacytowanych ze stownikow definicjach zastosowano wyraz
A. sad. B. uprawa. C. grzadka. D. teren.

16. Pani Kasia kupita 2,5 kg wisni w cenie 3 zt 20 gr za kilogram i 3 kg czeresni
w cenie o 2 zt za kilogram wyzszej. Za wisnie i czeresnie zaptacita

A. 11,0 zt.

B. 14,0 zt

C. 23,6 zk.

D. 27,2 zt.

17. Gospodyni przygotowuje kompoty na zime. Na 3 kg czere$ni potrzebuje
12 litrowych stoikow. Ile takich samych stoikbw powinna przygotowaé na 4,5 kg
czeresni?

A. 14 B. 16 C.18 D. 20



18. Dwie prostokatne grzadki majg takie same pola powierzchni. Jedna z nich ma
dlugos¢ 20 m iszerokos¢ 16,5 m. Wybierz wyrazenie, za pomocg ktérego mozna
obliczy¢ szeroko$¢ drugiej grzadki, wiedzac, ze jej dtugos¢ wynosi 22 m.

A. 20-16,5-22

B. 20-16,5: 22

C. (20 +16,5) - 22

D. (20 + 16,5) : 22

19. Na planie w skali 1 : 500 odlegtos¢ od grzadki do studni z wodg wynosi 2,5 cm.
Jaka jest rzeczywista odlegtos¢ miedzy grzadka a studnig?

A.4m B.12,5m C.40m D. 125 m

20. Na rysunku obok znajduje sie wielokat przedstawiajgcy ksztait ogrodu. Za pomocg
ktérego wyrazenia mozna opisac jego obwdd? 2a

A.3a+4b
B.2a+ 3b b
C.4a+6b
D.4a + 4b

3b

a

21. Panowie Marek i Zbyszek sg whascicielami sklepow. Kazdy z nich kupit w hurtowni
jabtka w cenie 2,50 zt za kg. W sklepie pana Marka kilogram tych jabtek kosztowat
3,25 zt, a w sklepie pana Zbyszka 3,4 zi. Pan Marek sprzedat 90 kg jabtek, a pan
Zbyszek 70 kg. Ktory z nich i o ile wiecej zyskat na sprzedazy jabtek?

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Pan.......ccccccccvvvvvciieennnnn. ZySKat WIECEJ O .oooeveeeeeeeeeeeeec e zt,



22. Skrzynka, w ktorej znajduje sie 12 jednakowych stoikdw z powidtami wazy 6,1 kg,
a pusta skrzynka - 70 dag. lle wazy jeden stoik?
Zapisz obliczenia.

24. Ponizej zapisano tytut i trzy poczatkowe zdania opowiadania. Dokoncz ten tekst
tak, aby miat on szczes$liwe zakonczenie. Wykorzystaj stownictwo, dzieki ktéremu
opowiadanie stanie sie ciekawe i barwne.

Twoja wypowiedZ powinna zajg¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.

W sadzie

Dzi$ juz wiasciwie nie pamietam, czy to byt wspaniaty sen, czy tez wszystko
wydarzyto sie naprawde. Jak okiem siegnaé, rozciggat sie sad. Kohca ogrodzenia
nie mozna byto dostrzec, ale brame pozostawiono otwartg, jakby miata zapraszaé
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Brudnopis



